



经略海洋 向海图强

山东港口日照港：勇立强港潮头 放飞深蓝之梦

海洋是高质量发展的战略要地。山东港口地处“一带一路”十字交汇点，东西连接日韩和欧亚大陆，南北沟通东南亚和蒙俄，是中国走向深蓝、扬帆世界的“棋眼”。

肩负着“经略海洋”“建设世界一流海洋港口”的神圣使命，山东港口日照港积极融入全省港口一体化发展历史进程，用实实在在的业绩检验港口整合带来的聚变效应，为建设世界一流海洋港口贡献智慧和力量。

□ 栗晟皓 贾宗杰 王光津

新业态崭露头角 新模式方兴未艾

借助山东港口一体化改革发展所催生的新资源、新平台、新动能，山东港口日照港立足自身区位优势和发展潜力，快速融入全省港口新一轮改革发展大潮，在增长动力转换、经济迈向高质量发展的大潮中劈波斩浪、行稳致远。

这是初心，更是使命。

经略海洋，须在世界这个大棋盘上与顶级高手过招。山东港口日照港放眼世界，勇担“海洋强省”建设等重大历史责任，将新理念新思维新实践传向世界：

服务“一带一路”建设，与中电建合作承揽巴基斯坦卡西姆港运营项目，取得良好经济社会效益，成为“一带一路”标杆性项目。与中铝物流集团签署战略合作协议和中铝几内亚博法项目港口承包运营合同，由山东港口日照港负责3个万吨级泊位及配套设施的运营维护工作，一期产能1200万吨/年，远期5000万吨/年。目前运营团队已经到位，2月26日，该项目首船铝土矿在山东港口日照港正式接卸，构建起“海外矿山开发—国内终端客户”铝土矿全程物流链合作新模式。

贯彻落实“资本强省”战略，山东港口日照港历时7个月完成日照港裕廊赴香港H股上市工作，开创了国内传统行业分拆A股上市公司到H股上市的资本运作先河，创造了中国港口行业在香港联交所挂牌上市的“日照港速度”。

“供应链+”时代，单打独斗不如强强联合——

按照“一盘棋”“一张网”“一张图”的统一部署，山东港口日照港紧盯世界500强、中国500强企业 and 大型央企，加快融入“端到端”全球供应链体系，与世界500强山西焦煤合作，建设千万吨级炼焦煤基地，打造全国最大的炼焦煤集散地；与行业龙头中远海运物流合作，建立多种运输方式相结合、低成本运营的快速服务模式；与东明石化合作，共同建设第4座30万吨级原油码头；与巴西淡水河谷合作，开展保税配矿业务……

新的港口，在码头之外。山东港口日照港跳出固有发展模式，依托港口主业，下力气培育新业态、新模式——

日照大商中心创新交易模式，推动电子仓单质押融资业务，2019年交易额突破8370亿元，首次扭亏为盈，成为山东省新旧动能转换重要平台；

在上海自贸区成立保理公司、融资租赁公司，

金融+科技搭建“金融超市”，提前59天完成2019年利润目标，实现了超常规发展；

上线日照港物流区块链平台，打造口岸供应链服务生态圈，推动港口与口岸监管、物流金融深度融合，实现海关、银行对风险精准把控。

树立绿色理念 植入智慧基因

又是一年春来到，追青逐绿好时节。3月6日，海龙湾迎来了两位特殊的客人：两只江豚在碧蓝的海水中嬉戏畅游，赴一场春日最美海景的约会。从抛石填海到退港还海，海龙湾见证了山东港口日照港发展理念的时代变迁。

智慧港口建设让港口生产更加高效——

建成集装箱自动化堆场(一期)，收发箱效率提升50%以上，年节约成本1000多万元；开创木材、集装箱智能理货新模式，理货员告别“风吹日晒、眼数手算”的工作状态；全面升级集疏运系统，一张射频卡完成进港、装车、检斤等作业流程；与阿里巴巴、华为签署合作备忘录，在阿里云、5G网络建设、信息化设备采购等方面开展合作，启动“日照港数据治理及大数据平台”项目，为深入挖掘大数据资源提供遵循。

绿色港口更加突出港口的社会担当——

投资35亿元，2年建成投产东煤南移工程(一期)，新建2座翻车机房、新增110万平方米堆场，年通过能力达2500万吨；投资6.1亿元，建成全国首个退港还海项目“海龙湾”工程，修复岸线1882米，形成2000多亩可开发土地，吹填沙滩46万平方米；投资7亿元，完成石臼港区西区3个散货泊位的集装箱化改造，新增靠泊能力200万标箱；投资1.7亿元，建成岚山港区南区矿石输送系统续建工程，缓解矿石汽运疏港给城市交通造成的压力，按年输送铁矿石1000万吨计算，每年可减少粉尘量1.5万吨。大力开展港区绿化美化，港区总绿化面积达到60.1万平方米，在发挥挡风抑尘效果的同时，全面提升了港口颜值。

2020年，东煤南移工程主体西#11、#12泊位集装箱化改造完工；到2021年，煤炭运输功能全部搬迁至远离城市的南区后，海龙湾将逐步发展成为集休闲旅游商务于一身的高端度假区。

经过马不停蹄的建设，山东港口日照港先后建成投用了第3座30万吨级原油码头、岚南#15泊位、日照钢铁精品基地配套码头#6泊位等10个泊位，新增设计年通过能力3000余万吨，新建堆场200万平方米，码头、设备、堆场等生产资源匹配度大幅提升，成为吞吐量过4亿吨的坚实支撑。此外，日照港

至京博输油管线、油库三期工程今年竣工。

南来北往日照港 陆海联动再扩容

经略海洋，不仅要有总揽全局的宏观意识，还要有与世界顶级高手过招的实力。

突出业绩为王的责任担当，山东港口日照港加快实施陆海联动，做大“朋友圈”。海向增航线、扩舱容、拓中转，内外贸集装箱航线达到40条，其中外贸航线及内支线7条；陆向开班列、建陆港、拓货源，省内外班列达到20条，沿瓦日、新海究日布局15大无水港，铁路集装箱超过30万标箱，比2016年增长4倍，“连接东西”“沟通南北”枢纽作用更加突出。新开通“日照—青岛”“岚山—青岛”集装箱外贸内支线和“日照—东南亚”外贸航线，进一步统筹优化了集装箱航线配置，实现省内港口“握指成拳、融为一体”。

“拉长”“加粗”集装箱运输“大链条”。升级硬件设施，2017年以来新增8台岸桥、50万平方米堆场、200万标箱吞吐能力，积极为集装箱发展腾挪空间；大力开展“散加集”，主动联合散货单位，南下、西进摸排煤焦、矿石等散改集货源，打造散改集作业“通票”，“散加集”业务同比增长60%。

以“互联网思维”与客户共进退。全面开展“客户至上、优质服务”活动，直面问题找不足，对标先进找差距，量体裁衣般的个性化服务深入人心，“物流+”“金融+”等集成服务“内核升级”，诚信服务、高效服务品牌赢得客户信赖。

非常之举，迎战非常之“疫”。全面战“疫”打响以来，山东港口日照港提高政治站位，迅速启动I级响应，制定战“疫”“作战图”“任务表”，确保疫情防控万无一失。

港口生产捷报频传——继1月实现首月开门红后，2月上旬，山东港口日照港成功开通“日照—义马”铁路集装箱班列；股份三公司3次打破单班漏斗装车卸船纪录、2次刷新昼夜火车装车纪录；岚山公司连续刷新大宗散货卸船效率，钢材船舶作业量同比增长160%；实华公司完成原油接卸206万吨，刷新旬度作业量纪录；裕廊公司两天抢出一艘大豆船，创造了单班28100吨、昼夜43455吨、单船1256吨/时的“一船三纪录”……

站在山东港口一体化改革发展关键之年，在建设“世界一流海洋港口”新征程中，山东港口日照港以发展论英雄，以实绩定进退，把“大考之年”变为“大比之年”，向着“港通四海、陆连八方、口碑天下、辉映全球”目标奋力迈进。



- ① 春到港口
- ② 山东港口日照港岚南#15、20万吨级矿石专用泊位
- ③ 2020年，山东港口日照港计划实施工程项目32项，总投资50亿元。图为首批重点项目开工现场
- ④ 山东港口日照港西港区
- ⑤ 2月26日，中铝股份几内亚博法项目首船铝土矿靠泊山东港口日照港接卸
- ⑥ 山东港口日照港3座30万吨级原油码头
- ⑦ 山东港口日照港退港还海项目海龙湾

□ 摄影：刘勇 徐一杰 宋年升

